

LA LEGALIDAD.

PERIODICO POLITICO, CIENTIFICO, LITERARIO Y COMERCIAL.

EN MADRID.
Se suscribe á 8 rs. cada mes llevado á la casa de los suscritores en el despacho y redaccion sitos en la calle de los Remedios número 10 cuarto principal.

EN LAS PROVINCIAS
Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías.

CRONICA OFICIAL.

Reales decretos.

Como Reina Gobernadora, á nombre de mi augusta Hija la Reina doña Isabel II, y en conformidad con el art. 15 de la Constitución, oído el Consejo de ministros, he tenido á bien nombrar senadores: por la provincia de Albacete á D. José María Calatrava; por la de Huelva á D. Agustín Díaz Camacho; por la de Madrid á D. Juan Muguero é Iribarren y D. Engenio Ladron de Guevara, y por la de Zaragoza al duque de Zaragoza, reelegidos todos por las mismas provincias: por la de Almería, á don Diego Antonio de Liria Sanchez, en reemplazo de D. Juan José Bonel y Orbe, obispo de Córdoba; por la de Granada, á D. Miguel Espinar, en reemplazo de D. Manuel de Soria; por la de Murcia, á Don Jesualdo Lopez Sahajosa, en reemplazo del vizconde de Huerta; por la de Sevilla, á D. Narciso Lopez, en reemplazo de Don Juan Aldama, y por la de Zaragoza, por renuncia de D. Miguel Laborda y Galindo, á D. Agustín Noguera. Tendréislo entendido y lo comunicaréis á quien correspondiera para los efectos convenientes á su cumplimiento. -- Está rubricado de la real mano. -- En palacio á 16 de agosto de 1839. A D. Evaristo Perez de Castro, presidente del Consejo de ministros.

Como Reina Gobernadora, á nombre de mi augusta Hija la Reina doña Isabel II, y en conformidad con el artículo 15 de la Constitución, oído el Consejo de ministros, he tenido á bien nombrar senadores: por la provincia de Cuenca á don Santiago María Melgarejo, en reemplazo de D. Andrés María Martínez Unda, y por la de Canarias al marqués del Buen Suceso y á don Antonio de Larrocha y Lugo. Tendréislo entendido y lo comunicaréis á quien correspondiera para los efectos convenientes á su cumplimiento. -- Está rubricado de la real mano. -- En palacio á 16 de agosto de 1839. -- A don Evaristo Perez de Castro, presidente del Consejo de ministros.

El consejo de guerra de oficiales generales ha sentenciado, aprobándolo S. M. que D. Antonio Valenzuela y D. Juan Osorio tenientes de caballería, sufran como pena el primero el arresto que ha tenido durante la causa, y el segundo dos meses de arresto en un castillo por el mal comportamiento que observaron en la acción de 14 de marzo de 1838 contra Basilio en Valdepeñas.

Por el ministerio de Hacienda se ha expedido una real orden con fecha de 14 para que toda clase de moneda pueda conducirse sin góla por todo el reino, con algunas restricciones cuando se camine por las costas y fronteras.

S. M. se ha dignado acceder á la solicitud que ha hecho la junta de comercio de Barcelona que solicitaba se hiciese estensivo el adeudo de uno por ciento sobre el valor de factura para máquinas de vapor, á todas las piezas que formen parte

de las mismas, entendiéndose esto para las que no se construyen en el reino.

Inserta ademas el periódico oficial un extracto general de las cuentas del tesoro y de los administradores de loterías nacionales, por las cantidades ingresadas en su poder y las que han satisfecho en el mes de marzo, del que resulta.

Importa lo ingresado en todo el mes de marzo con inclusion de la existencia que resultó en el anterior. . . . 5 695,54...26

Idem lo satisfecho en el mismo mes. 5615072..10

Existencia para 1.º de abril 2,068.182..16

S. M. con fecha 15 de agosto se ha dignado mandar: que á los buques extranjeros que vengán directamente á Cadiz desde Terranova con cargamento de bacalao de tránsito para otros puertos de la península, estrayendo en retorno nuestras cales, se les permita traher su citado cargamento á otros buques, satisfaciendo en los puertos de su destino los derechos señalados á la bandera.

PARTES.

Comandancia general de los ejércitos reunidos. -- Secretaria de campana. -- Excmo. Sr.: Mi movimiento desde Ampuero por Altuve con dirección á Vitoria tuvo por objeto batir al enemigo que tenia al frente si se oponia al paso del ejército, favorecido del terreno: dominar la llanada de Alaya, y ganar su flanco, amenazando la carretera de Durango. Ya participé á V. E. que los rebeldes no se atrevieron á disputar el paso, y tan pronto como llegué á Vitoria abandonaron el punto fuerte de Arroyave, á dos leguas de aquella capital sobre la carretera de Francia.

Dispuesto lo necesario para buscar al enemigo que en fuerza se habia corrido sobre las líneas atrincheradas de Villareal y de Arlaban, emprendí ayer el movimiento, y despues de salvar una cortadura hecha en el puente de este pueblo, llegué al frente de Villareal, donde los rebeldes ocupaban ya las líneas de parapetos con cinco batallones, manteniendo sus columnas en los puntos de la cordillera que creyeron á propósito para su defensa, y en formacion seis escuadrones á bastante distancia amagaban nuestro flanco derecho.

Formadas las tropas en columnas paralelas al pie de aquellas posiciones, fuertes por naturaleza y difíciles de tomar por las obras de defensa, ordené que dos baterías de obuses de á lomo protegidas por seis compañías de cazadores, y la columna del coronel don Martín Zurbano á las órdenes del gobernador de Vitoria don Bernardo Echaluze, se colocasen en el primer estribo de la cordillera, enfilando el parapeto principal que abraza la eminencia sobre Villareal, ligándose con su gran cordillera, y que marchase de frente una brigada de la tercera division á las órdenes del coronel don Miguel Osset, compuesta de los dos batallones de cazadores de Luchana, el 5.º de Zaragoza, y un escuadron de húsares de la Princesa.

Dada la señal de ataque rompieron el fuego con acierto las baterías, mientras que

avanzaban con decision las compañías de cazadores, y en columnas paralelas los batallones referidos no obstante lo rápido de la subida y sinuosidades del terreno. Aterrado el enemigo con este arrojado ataque, abandonó pronto todas las líneas de parapetos de esta primera posicion, y ya flanqueado el pueblo de Villareal sobre el que jugó desde el camino y alturas inmediatas otra batería rodada, lo abandonó tambien ganando los rebeldes que lo guarnecian las eminencias de la izquierda.

Las fuerzas principales de los enemigos ocupaban la segunda línea en la gran cordillera tambien con parapetos en su cumbre. Para atacarla era necesario descender de la primera posicion á una cañada. Los cazadores siguieron el alcance protegidos por la columna al mando del coronel Echaluze; pero fueron contepidos en la falda por la gran superioridad de los rebeldes en fuerza y posicion. Los tres batallones de la brigada de la tercera division y el escuadron de húsares continuaron su movimiento, venciendo todas estas tropas con admirable serenidad y entusiasmo las terribles dificultades del terreno y un vivo fuego por el frente y los flancos. Colocado yo con el cuartel general y mi escolta en la primera posicion ganada, creí oportuno dar un fuerte impulso al difícil y peligroso ataque. Reproducido el entusiasmo de tan bizarras tropas, no duró mas tiempo que el invertido en ganar la altura, sin embargo de haberla defendido hasta tiro de pistola de los parapetos, pronunciándose entonces la fuga de los enemigos por toda la cumbre hasta precipitarse en el profundo barranco, desde el cual se eleva la cordillera de Arlaban, y las escarpadas de Aramayona, que tuvieron tiempo de ganar, porque la segunda eminencia conquistada, teniendo mas de media legua de subida muy pendiente cubierta de bosques y matorrales, sofocó á los infantes, y con dificultad permitió llegar á los caballos que nunca tuvieron espacio para marchar cuatro de frente.

Solo viendo ó conociendo el terreno podrá graduarse el mérito de esta gloriosa acción. La aspereza y topografía del pais no permitió á las demas tropas tomar la parte activa que todas anhelaban; pero los generales de la division de la guardia real, de la tercera y el comandante general de la caballería maniobraron oportunamente en cuanto fue posible.

Villareal fue ocupado pernoctando anoche siete batallones de la guardia real: toda la llanada está á merced de estas valientes tropas: los rebeldes han sido arrojados de las formidables posiciones donde se atrevieron á aceptar el combate: este triunfo materialmente lo han ganado fuerzas inferiores á las suyas, no obstante las ventajas que van referidas: y el rebelde Maroto no se ha gozado en la bárbara escitación á los suyos de que no escaseasen la muerte ni aun de los rendidos. En cambio nuestros virtuosos soldados han respetado espontáneamente la vida de los facciosos heridos que no pudieron retirar, y sus hombros los condujeron al hospital de sangre.

La decision del ataque, el efecto moral de las baterías que dirigió el comandante

general del arma, y la cobardía del enemigo ha hecho casi insignificante nuestra pérdida: pues por el adjunto estado verá V. E. que solo hemos tenido 20 muertos, 66 heridos, 11 contusos, entre ellos el general gefe de E. M. don Juan Tena, y 10 caballos heridos.

De resultados de la accion se me han presentado 14 facciosos con sus armas, quienes confirman el desaliento del enemigo.

Todo lo que tengo la satisfaccion de poner en conocimiento de V. E. para que se digne elevarlo al de S. M., á cuya real consideracion recomiendo el valor, constancia y entusiasmo de estas tropas, quedando en elevar á V. E. propuesta en favor de los que mas ocasion han tenido de distinguirse. Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Urbina 15 de agosto de 1859.—Excmo. Sr.: El duque de la Victoria. Excmo. Sr. secretario de estado y del despacho de la Guerra. Sigue el estado de la pérdida sufrida por el ejército.

Ejército del Centro.—Secretaría de campaña.—Excmo. Sr.: El castillo y los fuertes de Tales con sus guarniciones, artillería, depósito de armas, víveres y municiones se hallan en mi poder. Seis días habia jugado contra ellos la batería de brecha; pero para realizar mi intento era necesario formalizar el bloqueo, y por tanto forzoso batir las fuerzas rebeldes, que acudidas por Cabrera ocupaban las posiciones de frente y flancos.

La division del general Azpiroz marchó al amanecer á envolverlas, y la del brigadier Hoyos secundaba el movimiento. Sin gran resistencia fueron ocupados y rodeados los fuertes: despues han sido muy reiterados y vivos los ataques en fuerza del enemigo para romper nuestra línea; mas por todas partes han sido rechazados, y Cabrera, que conceptuaba invulnerables sus fortificaciones, ha sufrido un amargo desengaño, y con él una baja de consideracion en sus mejores batallones, pues han tenido que presentarse en sus embestidas siempre á cuerpo descubierto.

Tambien mi pérdida es grave; preëisa consecuencia de un combate reñido que ha durado 16 horas.

Daré á V. E. los detalles de esta gloriosa accion para conocimiento de S. M. la Reina tan luego como me sea posible: en el momento voy á ocuparme de hacer volar los fuertes y castillo. Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Tales 14 de agosto de 1859.—Excmo. Sr.—Leopoldo O'donnell.—Excmo. Sr. secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

(Gaceta Extraordinaria).

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PARIS 11 de agosto. La Inglaterra piensa desembarcar tropas en Siria; pues quiere obligar á Ibrahim á retroceder, impidiéndole de este modo precipitar su ejército sobre Constantinopla: tal vez tiene tambien otros proyectos. Ibrahim no podria menos de combatir á un cuerpo inglés que le atacase, y de intentar acaso la sublevacion de la Siria. Entonces habria guerra entre el Egipto y la Inglaterra, y las escuadras británicas no dejarian, según las apariencias, de incendiar, si les fuese posible, la marina egipcia, y tambien la otomana reunidas ahora delante de Alejandria. Estos serian graves acontecimientos que tendrian en Europa largo eco. La in-

tencion que atribuimos á las escuadras británicas no es mas que eventual: el desembarco en Siria parece decidido.

CRONICA DE LA FRONTERA.

FRONTERA DE LOS PIRINEOS 11 de agosto. El 5.º batallon de Navarra que estaba acantonado en el valle de Echauri se ha sublevado al grito de: ¡muera Maroto! ¡viva el rey! ¡viva el obispo de Leon!

En seguida una parte del batallon se ha puesto en marcha sobre Vera. Ayer llegaron á las siete cuatro compañías delante de esta poblacion: las autoridades hicieron algunos preparativos de resistencia; pero la guarnicion compuesta de unos 120 hombres del 11 de Navarra hicieron causa comun con el 5.º, y se apoderaron del pueblo: se esperaba en Vera el resto del 5.º batallon.

El gefe de la línea ha reunido las tropas que estaban en los alrededores, y se ha encerrado con ellas en Urdach.

Navarra está toda en combustion: cuatro batallones de esta provincia, el 12, el 13 y otros dos, cuya numeracion no sabemos, se han sublevado: la irritacion contra Maroto ha llegado á un punto difícil de describir. En Guipúzcoa el 5.º batallon, que cubria la línea de Oyarzun, dió igualmente ayer por la mañana el grito de muera Maroto.

Los marotistas al recibir estas noticias se han alarmado, pero hicieron correr la voz de que la cosa era insignificante, que la sublevacion era parcial, y que solo habian tomado parte cuatro compañías que habian sido inmediatamente desarmadas por un batallon que se arrojó sobre ellas; pero esto es falso. Las únicas tropas de Navarra de cuya opinion se duda, son cuatro compañías del 7.º batallon acantonadas en Lanz, no muy distante de Vera; y ayer se hallaban los sublevados en tranquila posesion de este pueblo. Se asegura que Elio ha dado su dimision de la comandancia de Navarra fundado en que las tropas no querian obedecerle, y se añade que Maroto ha señalado para sucederle á Zariátegui, uniéndole á Madrazo de gefe de estado mayor. (Emancipation.)

IDEM. Tres compañías del 5.º de Navarra que habian lanzado en Almandoz el grito de muera Maroto han llegado el 10 á Vera, en donde se hallaban unos 60 hombres del 11.º de Navarra con el gobernador Sanz, que no hizo demostracion alguna contra ellos. Sin embargo, por la noche se retiró Sanz al arrabal de Alzate con sus 60 hombres, quienes imaginando que el gobernador estaria de inteligencia con los antimarotistas, supuesto que les habia abandonado el fuerte sin resistencia, se fugaron y dirigieron á Urdach, abandonando á Sanz. Los soldados de Vera trataron de perseguirlos, pero no pudieron alcanzarlos.

El 11 las demas compañías del 5.º que se hallaban en las cercanías se han reunido con diligencia á las tres primeras; de suerte que este batallon compuesto de mas de 400 hombres es el único que ha alzado el grito hasta ahora. El comandante de este batallon, Aguirre, que se hallaba en Francia desde los sucesos de Estella y se dirigia á Anguema, ha retrocedido y se ha presentado en Vera para encargarse del mando. Zariátegui y Elio estan en Santisteban con algunas fuerzas, que unidas á las de Urdach servirán para atacar á los rebeldes si no consienten en deponer las armas. Elio les ha intimado la rendicion,

pero como ellos estan persuadidos de que don Carlos está prisionero, se ha hecho salir al Pretendiente de Tolosa y se le ha enviado á Santisteban con objeto de que vean que está en plena libertad y en la mayor intimidad con Maroto.

Un sobrino de este, empleado en la aduana de Vera, ha huido á la primera noticia de esta rebelion, y se ha refugiado á Bayona, en donde está desde antes de jayer. De estos alborotos ha resultado la libertad de todos los parientes de desertores que se hallaban presos en Lesaca en virtud de las crueles órdenes de Elio.

Algunas personas aseguran que esta conspiracion, dirigida contra Maroto, ha sido tramada en el cuartel del Pretendiente y que don Carlos la apoya. Inmediatamente ha abandonado Maroto al ejército para ir á enterarse á la corte, y mucho se teme que ejecute otro golpe por estilo del de Estella. La Navarra carlista se encuentra en una fermentacion extraordinaria, precursora de grandes acontecimientos. Jamás se ha conocido mas cansancio en los ánimos y mas deseos de terminar la guerra.

(Centinela de los Pirineos.)

FRONTERAS DE FRANCIA 11 de agosto. Como supongo á VV. mas al corriente que yo en los hechos generales referentes á la mediacion de la Francia y de la Inglaterra en la pacificacion de la península, me limitaré á hacerles unas ligeras indicaciones sobre D. Carlos y Maroto que parece se hallan en presencia. D. Carlos ve desmoronarse su poder y prestigio á pasos agigantados en esta parte: no ha muchos dias que se presentó en las líneas de Andoain y tuvo el desconsuelo de no encontrar á los gefes que insidiosamente se habian ausentado, dejando instrucciones un poco severas á los que quedaban mandando. Hubo mucha frialdad, pocos miramientos, ni un viva, ni nada que pudiese lisonjearlo: con anticipacion ordenó Maroto la traslacion de dos batallones de esta línea para Vizcaya, temeroso de que se tratase de seducirlos: todo desalentó á D. Carlos é irritó á sus partidarios, y de aquí sin duda el haberse precipitado la revolucion de las cinco compañías del quinto de línea que han llegado á Vera proclamando al rey absoluto y la muerte de Maroto que piden á voz en grito.

Hasta ahora no creo que hayan hecho prosélitos como no sea tres ó cuatro docenas de perdularios y entre ellos algunos cabos y sargentos del mismo cuerpo que desde febrero se hallaban en Francia. Con estos se han aproximado ahora algunos individuos del comité de Guetaria y probablemente tendrán que regresar todos á Francia, porque Zariátegui que ha sustituido á Elio (que debia hallarse inclinado á D. Carlos) no habrá dejado de tomar sus medidas para tener á su devocion á toda la division de Navarra en la que habia especies contra Maroto.

El partido fuerte de esta lo constituyen todos los gefes antiguos y los vascongados; estos no ocultan su primera intencion en la guerra que han sostenido y sostienen, la conservacion de los fueros, garant asobre ellos y sobre las personas comprometidas. A esto se reducen sus solicitudes; no abandonan á D. Carlos porque cuentan con que su caracter y la mediacion estrangera le proporcionarán un salvo conducto y medios de existencia. El comité de Guetaria, deseoso de descubrir el velo de las conferencias de lord John-Hay, ha tratado de dar sus pasos con este señor con pretesto de querer tambien por su parte contribuir á poner fin á la guerra; dudo que hayan sido oidos.

D. Carlos va tambien perdiendo terreno

en el bajo Aragón desde que ha querido influir mas directamente por medio de Arias Tejeiro; empujan las divisiones de partido, y su fomento se ha desplegado desde que Cabrera fue batido en las inmediaciones de Lucena. Esto ha dado lugar á que O'Donnell haya podido verificar sus operaciones de una manera mas importante y estensa, y que el espíritu de los enemigos se vea tan abatido como se asegura aqui que está en aquel punto.

Los vascongados estan llenos de esperanzas, y si lord John Hay nos da, aunque no sea mas que un armisticio por fruto de sus conferencias, D. Carlos tendrá que marcharse con la música á otra parte.

(Correo Nacional.)

CRONICA NACIONAL.

IRUN 12 de agosto. Las noticias que han corrido estos dias acerca de la total disolucion del cuerpo franco de Guipúzcoa (chapelgorris) las anunciaron en mal sentido desde S. Sebastian. La orden del dia leida al cuerpo antes de ayer, fue solamente para reducirle á quedar en la clase que está la tropa del ejército, que es decir, con solo la racion y lo demas que percibe el soldado en campaña.

CUENCA 13 de agosto. Diferentes partidas de rebeldes, procedentes segun se cree de Cañete, continúan recorriendo los pueblos de la Sierra y Alcarria, causando á sus habitantes las vejaciones consiguientes á la ferocidad que les caracteriza.

El comandante general de la provincia con las tropas de su mando se encontraba ayer en Carboneras y pueblos inmediatos.

VITORIA 15 de agosto. Ayer mañana salió el general en jefe con todo su ejército, y además un batallon de Castilla de esta guarnicion y la columna de Zurbano.

Su direccion fue á Villareal donde halló tres batallones parapetados en los altos, los que mandó desalojar á la bayoneta por la tropa de Zurbano y un batallon de guías rompiendo el fuego á cosa de las dos de la tarde.

El valor de los nuestros fue tan grande, como la temeridad de algunos guipuzcoanos en desamparar los parapetos, y esta fue la causa de que aun cuando tuvimos la sensible pérdida de unos 60 heridos, y de 10 á 12 muertos, lograron nuestros generales el objeto de diseminar á los rebeldes, obligándoles á reunirse á sus masas que se hallaban sobre Arisbalzeta (entre Villareal y Aramayona), componiendo hasta 14 batallones y 7 escuadrones mandados en jefe por el conde Negri, pues Maroto está algo enfermo.

Los acertados disparos de nuestra artilleria contribuyeron no poco al buen éxito de la empresa.

Nuestros heridos se hallan en Villareal donde están los hospitales de sangre; los que serán trasladados á esta á la primera oportunidad: al efecto se están arreglando para hospitales los conventos de santo Domingo, las Brígidas y la casa de Verástegui: san Francisco se halla ya ocupado por unos 800 enfermos de todos clases.

La faccion condujo sus heridos en Aramayona dejando mas de 30 muertos en las Sanjas.

Los pasados ayer tarde y por la noche ascenderán á 30 ó mas, y aseguran que hay compañías enteras que desean hacer lo mismo.

Esta noche se cree que una division nuestra ocupará Ochandiano, y de mañana á pasado mañana esperamos que se atacará el alto de Urgiolo que tienen los enemigos bien fortificado.

Esta mañana ha venido la mitad de la columna de Zurbano en busca de raciones: hoy mismo debe regresar á Villareal.

Se asegura que Leon está atacando á Estella, y que Castañeda amenaza á la faccion de Areta.

BURGOS 16 de agosto. El comandante general del distrito ha dado las órdenes mas terminantes á los gefes de columna y á los de los destacamentos para que sin descanso persigan á las pequeñas cuadrillas de salteadores. En Villalta se ha puesto un destacamento de caballería é infantería para proteger la carretera de Santander.

El general en jefe salió el 14 de Vitoria para Villareal, en cuyo punto hubo una pequeña resistencia de parte de la faccion, que cedió pronto á la bravura y valor del ejército. Las tropas acamparon en las alturas de Arlaban y montes de Aramayona, replegándose al anoecer sobre Villareal, donde pernoctó el general, y en sus inmediaciones lo hicieron los batallones.

Se dice que si el duque intenta caer sobre Oñate, Vergara ú otro punto, podrá hacerlo sin gran resistencia de los carlistas, en cuyos cuerpos van en aumento el disgusto, la indisciplina y deseracion.

(Gaceta.)

LA LEGALIDAD.

Madrid 19 de agosto.

La circunstancia de no salir á luz los domingos nuestro periódico nos ha impedido publicar ayer las importantes noticias recibidas últimamente de las provincias vascongadas. En el número de hoy satisfacemos ampliamente la ansiedad de nuestros suscritores acerca de este punto, insertando todas las versiones notables publicadas por los periódicos nacionales y extranjeros que nos han parecido mas á propósito para ponerles al corriente de unos acontecimientos de tanta gravedad. Por ellas verán que se han realizado completamente las esperanzas de los que predecian nuevas y sangrientas escisiones en el campo carlista, que el estandarte de la rebelion está alzado otra vez entre los vascongados y que Maroto ha visito al fin estallar el plan que contra su autoridad é influencia preparaban sus enemigos. Mal avenidos los partidarios del obispo de Leon y de Arias Tejeiro con el poder del actual general en jefe de las fuerzas de don Carlos, impacientes de arrancarle la tutela y el favor del imbécil príncipe en que quiso apoyar su causa la insurreccion vascongada, deseosos de vengar la sangre de sus parciales sacrificados en los sucesos de Estella, y recelosos acaso de que las últimas conferencias de lord John Hay con su enemigo (acer-

ca de la cual han hecho tantos comentarios) tuviesen un resultado contrario á las ideas y proyectos propios, han minado sordamente el espíritu del ejército carlista hasta conseguir que una pequeña parte de este se pronuncie en contra de aquel y aclame á los hombres de su partida. Hasta ahora el 5.º batallon navarro es el único cuya sublevacion se sepa positivamente; pero casi todas las noticias recibidas estan conformes en afirmar que otros tres batallones por lo menos, navarros tambien, han seguido el ejemplo del primero, el cual se ha apoderado del fuerte de Vera cuya guarnicion compuesta de parte del batallon 11.º se le ha incorporado al parecer. Basta leer los pormenores que acerca de la insurreccion y de sus consecuencias dan las correspondencias para comprender que es muy posible que la discordia cunda prodigiosamente entre las tropas rebeldes, y que los sublevados en el valle de Echevarria encuentren en muchas partes numerosas simpatías. En vano procura encubrir este estado de cosas el partido dominante hoy en la corte de don Carlos: su poder se encuentra gravemente amenazado, y dudamos mucho que su situacion haya sido nunca tan crítica.

Y no para aqui todo. Como el partido anti-marotista no ha detenido el golpe que tenia preparado por la consideracion de que nuestras tropas iban á empezar nuevamente las hostilidades, mientras que los insurgentes carlistas lanzaban gritos de muerte contra Maroto y victoreaban á Don Carlos y al obispo de Leon, estas salian de Amurrio en direccion de Vitoria, llegaban á dicha ciudad sin encontrar resistencia, y avanzando sobre el llano de Alava, vencian á los rebeldes posesionados de Villareal, ocupaban con muy leve pérdida las alturas de Arlaban, y segun todas las probabilidades, se preparaban á internarse en el corazon del pais enemigo.

Bien podemos decirlo. Jamás se ha presentado coyuntura tan favorable para acabar con la desastrosa lucha que destroza las entrañas de la patria; nunca se ha visto mas próxima la disolucion del ejército carlista; en ningún tiempo ha estado tan á pique de perecer la causa de D. Carlos en el pais vascongado. Si desde este momento no pueden ya contar los defensores de la libertad española con un triunfo seguro, cercano y definitivo, eterna reproba-cion merecerán los hombres de quienes este dependa. La inaccion de nuestras tropas sobre el teatro de la guerra en las circunstancias presentes solo pudiera ser una obra de traicion ó de felonía; contando, co-

mo debemos contar, con el valor y la bizarría de ellas, los triunfos deben suceder á los triunfos; cada batalla tiene que producir ahora mas ventajas que producian antes diez, y, por poca que sea la habilidad con que se las dirija, los resultados de la actual campaña deben influir inasamente sobre el éxito final de la lucha.

El duque de la Victoria acaba de empezarla bajo auspicios bastante felices. En nuestra Crónica oficial se encontrará el parte remitido por dicho gefe desde su cuartel general de Urbina anunciando la ventaja que acaba de alcanzar contra los rebeldes sobre las célebres montañas de Arlaban; ventaja que, aunque de bien poca consideración á la verdad, puede significar mucho, considerándola como el primer hecho de armas que abre la carrera de las victorias que á nuestros soldados espera. De otro modo la accion de Villareal será solo una de esas batallas sin objeto ni motivo, que, si bien han dado gloria al ejército, han sido sobre manera perjudiciales á la causa pública por la esterilidad de sus consecuencias y los grandes sacrificios hechos para obtenerlas.

Pasó el tiempo en que con pomposas palabras se lograba encubrir al pais la inutilidad ó el mal éxito de un combate. El valor de estos se mide ya por los resultados que arrojan, y los que deben producir las batallas ganadas en estos momentos á los rebeldes habrán de ser de una importancia grandísima. Obligado como se ve Maroto á hacer á un tiempo frente á nuestras tropas y á la insurreccion que con tal rapidez se propaga por las suyas, no puede oponer en ninguna parte una resistencia seria, y por algun lado tiene que sucumbir. O perece á manos de la segunda, y perecen con él todos sus amigos y allegados, ó se estrella contra las bayonetas de las primeras, y queda igualmente vencido. En ambos casos el ejército rebelde debe quedar enteramente desorganizado y privado de gefes de prestigio y autoridad. Si alguna vez ha de ser posible dar un golpe de muerte á la faccion vascongada, no creemos que pueda ofrecerse época mas oportuna. Nuestros soldados están en marcha sobre el pais enemigo; á ella no se oponen otros obstáculos que los que ellos saben siempre vencer; las tropas de Maroto se encuentran estrechadas entre la insurreccion y el ejército del general en gefe, sin que veamos el modo de que eviten un combate serio y formal, á no acudir al arbitrio de una disolucion que las mataria. Quién impide pues al duque de la Victoria dar ese golpe tan deseado y escribir en la historia un

nómbre de mas grata memoria para la libertad nacional que lo fué el de Villalar en su tiempo?

Tal es el deber que nos parece ha contraido desde este mometo con el pais, el mismo que hubiera contraido cualquiera otro que en lugar suyo mandase en gefe las aguerridas tropas del Norte. No le pedimos genio; no le pedimos una de esas subitas inspiraciones militares que deciden en un instante de la suerte de una guerra. Pedimosle únicamente celo y actividad incansables, pedimosle solo que no se entregue á una de esas inacciones incomprensibles de que ha dado tantos ejemplos durante su largo mando, que tenga en cuenta que de su espada estan hoy pendientes los destinos nacionales. Si siguiendo adelante la subleuacion de los batallones navarros, deja perder esta ocasion de triunfar de una vez del enenigo, si, como hemos indicado ya, en esta campaña no queda definitivamente salvada por sus esfuerzos la causa constitucional, será dar la prueba mas solemne de incapacidad para dirigir un ejército que solo direccion necesita.

APENDICE.

El *Mensajero* de ayer ha publicado un suplemento extraordinario en que leemos lo siguiente:

“El *Piloto* y el *Correo Nacional* han hablado en sus números de ayer de la insurreccion de una parte de la fuerza rebelde contra su general Maroto: sabemos que en efecto han recibido comunicaciones acerca del particular el gobierno y el encargado de negocios de Francia en esta corte.

“Tambien se nos asegura que el gobierno ha recibido un parte de una de las autoridades de Vitoria, manifestándole que allí se decia como cierto que don Carlos y su familia habian desaparecido de Tolosa. Ignoramos los fundamentos en que puede apoyarse esta noticia que ha llamado la atencion de una autoridad respetable, y deseamos recibir nuevos datos que la confirmen.”

La *Gaceta Extraordinaria* que se ha publicado hoy contiene, ademas del parte dado por el duque de la Victoria sobre la accion de Villareal, otro importantísimo del jóven general en gefe del ejército del Centro, anunciando la deseada toma del fuerte de Tales. Con una modestia de frases y una parsimonia de elogios que debieran imitar tantos generales nuestros, se limita á decir que el castillo y los fuertes del citado pueblo han caido en su poder con sus guarniciones, abastecimientos y artillería, despues de haber batido á Cabrera, que ha tenido que con-

templar mal de su grado la toma de las fortificaciones que habia acudido á defender. Este importante triunfo será seguramente el precursor de otros muchos que acabarán de abatir el orgullo del indomable Cabrera, y harán variar de aspecto la hasta ahora desastrosa guerra de Aragon y del reino de Valencia. ¡Ya era tiempo!

Dícese que habiendo sido designado por nuestro sábio gobierno un general con apellido extranjero, para comprar 300 fusiles en Inglaterra, han costado estos á 180 rs. vn., dudándose si son nuevos ó recompuestos, y que habiendo traído catorce de dichos fusiles á esta corte para hacer la prueba de ellos, se ha verificado esta por la direccion ó individuos del cuerpo de artillería y han resultado trece inútiles y solamente uno útil. Añaden que por la secretaria de la Guerra se ha contestado á la direccion de artillería alguna cosa acerca del modo de hacer la prueba; nadie duda que los oficiales encargados responderán al concepto de inteligencia y pundonor que siempre ha distinguido á la artillería española.

El precio de los fusiles nuevos en Inglaterra es ordinariamente de 14 á 16 chelines. (70 á 80 rs. vn.)

ANUNCIO.

INYECCION CURATIVA DEL MAL VENEREO.

Este mal tan generalizado en nuestro suelo y que tantas víctimas ha causado, ha hecho que los profesores de la ciencia de curar hayan desplegado su celo y repetido sus observaciones para combatir esta enfermedad, habiendo descubierto su verdadero antidoto: no tan solamente curándola en breve tiempo sin el uso de mercurio, sino que redoblando las observaciones, han conseguido destruirla en su origen, como repetidas esperiencias lo tienen acreditado con el uso de esta singular inyeccion:

Cura con suma rapidez y energía las úlceras sifilíticas, blenorragias y leucorreas vulgarmente llagas, purgaciones, flores ó flujo blanco, por crónico y pertinaz que sea. Se hallará únicamente en Madrid casa del profesor, Cava baja, número 22, cuarto principal de la derecha, á 12 reales como, cómodo y fuerte para el transporte.

GALERIA DRAMATICA.

El Castillo de San Alberto. Drama en cinco actos traducido de francés por D. Pedro Baranda de Carrion representado con general aplauso en el teatro del Principe. Véndese á 6 rs. en las librerías de Escamilla calle de Carretas y de Cuesta frente á las Covachuelas.

DIVERSIONES PUBLICAS.

TEATRO DEL PRINCIPE.

A las ocho de la noche última representacion de

EL CASTILLO DE SAN ALBERTO.

DE LA CRUZ.

Hoy no hay funcion.